Az r valtoztathato ellenallas legkisebb értéke rpi, = 0,5 k€, legnagyobb pedig rmax = 5 k. Ebbdl kell képezni
allando értékd ellenallasok hozzakapcsolasaval olyan R eredé ellenallasi rendszert, melyre nézve Ry, = 5 kS,
Rpyax = 8 kQ.

A feladat kettds: az rmin €S rmax kOzti 4,5 kQ-os intervallumot Ryax — Rmin = 3 k€2-ra kell sztikiteni, valamint a
maximalis ellenallast 5-r6l 8 k{2-ra kell névelni. Az el6bbit tgy oldhatjuk meg, hogy r-rel parhuzamosan kétiink egy R,
ellenallast, az utobbit meg agy, hogy vagy r-rel, vagy az r és R, altal alkotott rendszerrel, vagy pedig mind a kettével
sorba koétiink R, R ill. R, és R, alland6 nagysagu ellenallasokat. A legédltalanosabb eset az utébbi, akkor R,, R, és
R, értékeit keressiik az ellenallas Osszegezés (kapcsolas) torvényei alapjan. A kovetkezo Gsszefiiggéseket kapjuk:

Ryin = ('rmin + RS) : Rp + Ry, Rpax = M

P = R;.
Tmin + Rs + Rp Tmax + Rs + Rp o

Ennek a két egyenletnek a harom ismeretlenre nézve végtelen sok megoldasa adédna. Ezek koziil csak azt a két
mér fenn emlitett — alapesetet érdemes targyalni, ahol a valtoztatas két ellenéllas felhasznalasaval elvégezhets. Ekkor
vagy R vagy R értéke 0.

A szamadatok behelyettesitésével: az R; = 0 esetben

5=(0,54+Rs)-Rp/05+ Rs + Ry, 8= (5+Rs) - R,/5+ Rs + R,.

A két egyenletbél R, = 5,32 kQ, R, = 35,64 kQ, R, = 0 esetén 5 = 0,5 R,/0,5+ R, + Ry, 8 =5- R, /5 + R, + Ry,
ahonnan R, = 4,52 kQ, R, = 11,437 kQ.

Marton Dénes (Bp., Kolcsey F. gimn. IV. o. t.)
Megjegyzés: Sok tanuldé tévesen abbol indult ki, hogy az ellenallas egy 0,5 kQ-os &llandé és egy 0-tél 4,5 kQ-ig

valtoztathato ellenallasbol all. Az ilyen megoldésok nem tekinthetdk teljes értékieknek, mert a valtoztathato ellenéllas
nagysaga a példatol eltéréen 0 és 0,5 k) kozt is valtozhat, és akkor a kapcsolas a példatol eltérs lehet.



